



## 新时代新征程新伟业

### 河北省石家庄市推行退役士兵“全过程阳光安置”

# 优秀者优先 有为者有位

本报讯 孔文浩、张雷霖报道：“打分依据、排名情况、岗位信息，我们一一公示。总体原则是，谁的服役贡献越大，量化打分就越高，选岗就越有优势。”近日，陆军某部退役战士李孟超来到河北省石家庄市退役军人服务中心咨询就业安置政策。在详细了解“全过程阳光安置”流程后，他对选择政府安置心里更有底了。

近年来，石家庄市以“在部队贡献越大，回家乡安置越好”为导向，全面推行“全过程阳光安置”，实行安置政策、安置计划、安置办法、考试考核成绩、安置结果“五公开”，推动提高退役军人安置质量。

张浩退役前是陆军某部一级上士。2023年选岗时，他结合公开的安置政策和岗位信息，选择省直单位。考虑到他在部队从事机要工作，在征

求本人意见后，单位将他安排到机要部门工作。人岗相适，张浩很满意。

“‘全过程阳光安置’全程有监督、可追溯，自己‘找门路’是白费力气，也不合时宜。”张浩说，安置计划中的编制岗位信息是转业待安置退役士兵普遍关注的焦点，该市全部予以公开，包括历年安置的编制岗位情况都可以查到。

在退役军人服务中心，笔者了解到，2023年，石家庄市符合政府安排工作条件的退役士兵有700余人，占河北省安置总数的20%，比2022年增长13.9%，其中事业单位安置率达80%，其他为国有企业安置岗位。对于具体的编制岗位来源和分布情况，退役军人服务中心工作人员也进行了详细介绍。

2023年，河北省直企(事)业单位安置计划给该市分配52个省直事业单

位安置岗位和122个国有企业安置岗位。退役士兵公开选岗时，该市共提供810个安置岗位，其中事业单位安置岗位597个、国有企业安置岗位213个，岗位数量与安置人数比达到110%，尽可能保证安置对象选到合适的工作岗位。

“‘全过程阳光安置’归根结底是通过严密的制度设计和流程安排，保证优秀者优先、有为者有位。”市退役军人事务局局长樊晨光介绍，量化打分公示后，他们组织公开选岗，符合政府安排工作条件的退役士兵按成绩排名序列由高到低依次选岗。选岗全程录像，由纪委监委、人社局、退役军人事务局和公证人员现场监督。安置对象名单、可选工作岗位、评分排名结果、选岗结果等情况全部按规定时限面向社会公开。

### 江苏省无锡市为退役大学生士兵单列招聘计划

# 协调优质岗 选出好苗子

本报讯 沈凯强、特约通讯员程沁焯报道：“今年的好岗位真不少！无锡市军队离休干部服务中心、招聘科1名；无锡工业互联网研发中心、招聘科1名……”2月23日，一则名为“2024年无锡市部分事业单位定向招聘退役大学生士兵”的公告在当地退役士兵中广泛转发。看到招聘公告后，毕业于南京林业大学的退役士兵翟俊杰当即报名。

2021年，无锡市出台《无锡市激励大学生参军入伍若干措施》，明确每年提供一定数量的事业编制岗位用于定向招聘退役大学生士兵。为确保招聘工作公开、公正，无锡军分区、市委编办、市人社局和退役军人事务局联合组织招聘细则研讨会，研究制定岗位供给方式、招聘条件以及考核录用办法。经过3年实践，定向招聘制度机制日益完善，有效充实了人才库。

无锡市征兵办工作人员柳毅超介绍，在岗位安排上，他们通过与用人单位沟通协调，注重选择与军队专业对口或相关的岗位，确保在具备较高匹配度的同时，不乏新兴领域热门岗位。2022年至2023年，该市共有100余名符合条件的退役士兵报名，11人通过招聘考核。在2023年调研问卷中，个人对岗位、单位对个人双向满意度大幅提高。

据了解，该市面向退役士兵的定向招聘采取“笔试+面试”的方式进行，报名对象要求是无锡市接收安置的自主就业退役士兵，并且入伍时为国家普通高等专科学校招生计划统一录取的全日制本科及以上学历(含征集入伍时征兵政策视为本科及以上学历的人员)。

“今年的招聘公告之所以引起广泛关注，主要是因为岗位数量都创

下新高。”该市退役军人事务局领导介绍，定向招聘岗位计划数是按照上一年度本科及以上学历毕业的退役大学生士兵的一定比例确定。今年该市招录人数共有13名，超过过去两年的总和，今年春季报名人数已达100余人，反映出无锡市兵员质量的提高。

殷佳程毕业于南通大学，去年通过专项招聘考进宜兴市消防指导服务中心，负责收集上报消防信息。该市消防救援大队教导员王志宏说：“退役大学生有从军经历，能吃苦、听指挥，具备较高的文化水平和专业素质，很有发展潜力，值得好好培养。”

据悉，自定向招聘退役大学生士兵政策出台后，该市采取媒体推送、进校园宣讲等方式进行宣传，吸引大学生积极应征入伍。今年上半年，该市本科毕业生应征比例同比提升118%。

## 劝不住的「兵妈妈」

记山东省泰安市「永香拥军工作队」牵头创立者李永香

■ 朱会 乔亭灿 本报特约记者 刘明奎

### 百姓与国防

“妈，您上年纪了，不比年轻的时候，要注意身体。拥军工作队的一些事，可以慢慢交给年轻志愿者负责。您帮着出主意、想办法，也很好，这也是在拥军。”近段时间，李永香又被儿女反复劝说。

李永香家住山东省泰安市泰山区上高街道桑家疃村，于2022年牵头成立“永香拥军工作队”。工作队的拥军活动多，67岁的她总是亲力亲为，这让常年不在身边的儿女放心不下。

“其实，我们知道，劝也劝不住。只要母亲知道部队官兵有啥困难、有啥需求，肯定不会当看不见。”对母亲李永香拥军的执着劲，儿子刘德超很了解，他特意给记者讲述了李永香坚持给一名新兵做思想工作的故事。

张鑫和李永香同一个村。在老一辈眼里，他是个“要个儿有个儿，要样儿有样儿”的好后生。考上大学后，他光荣参军。可是，不久后，部队传回消息，张鑫要退学当兵。“怎么会这样？”他的父母犯了愁，热心肠的李永香也跟着着急。

经过与部队带兵干部联系交流，李永香得知张鑫是因为训练强度大，一时难以适应。于是，李永香把张鑫做思想工作的事揽了过来。她连续给张鑫写信，向他讲丈夫参军作战的故事。后来，张鑫定下心来继续服役，还参与多项重大任务，立功受奖，被保送军校。

“年轻人不缺热情，只是缺少阅历。”李永香说，丈夫刘令义是一级伤残军人。1979年，在参加边境作战中，他被炮弹炸伤，被战友背下战场后没了呼吸，幸而太平间的一名工作人员发现他的手指动了一下，将他推了出来。经过3次开颅手术，刘令义头部的大部分弹片被取出，并用有机玻

璃替代部分头骨，算把命保住，但是基本失去自理能力。45年来，李永香不仅无微不至地照顾丈夫，还培养了一对好儿女。

“女儿卫校毕业后，可以安排工作，但是我觉得部队更需要护理人员，于是让她报名参军。儿子高考时，家里人希望他能读地方大学，好照顾我和丈夫，但我没同意，让他报考军校。”李永香说，“这么多年，我一直以嫁给军人为荣。想一想，如果人人都想着自个儿，谁来冲锋陷阵、保家卫国？”

“拥军不是靠物品多少，而是靠用心多少。”这是李永香常向拥军志愿者们讲的话。

春节前夕，“永香拥军工作队”配合街道退役军人服务站走访慰问老兵。走访中，他们来到一名患有牙疾的退役军人家中。得知他担心医疗费用高而一直未就医的情况后，李永香向他推荐了军人优待定点医院，还详细介绍了如何报销，帮他省去很大一部分医疗费。

李永香说：“多问几句，就能多几分了解。有些老兵不太会使用智能手机，对一些优待政策也不了解。走访慰问中，能为他们说到、解释到，能帮到他们，我就很开心。”

李永香还是当地远近闻名的“红娘”。不少在边远艰苦地区服役军人的婚恋问题，就是她帮着解决的。一次，在西藏军区某部服役的小张引起李永香的关注。之前，有人给她介绍过对象，但都因小张所在部队偏远被女方婉拒。后来，在李永香牵线下，小张与一名幼教老师结识。在他回家探亲时，李永香专门邀请他和幼教老师一起到家中做客。

“我们不能只想着让军人奉献，还要多给他们关怀和照顾。”小张和幼教老师来到家中后，李永香给他们展示了当年她和丈夫结婚的老照片，讲述了她在结婚前向亲戚借了37元车费，

揣上两斤煎饼，只身前往广州去看望受伤的刘令义，以及最后嫁给他的故事，小张和幼教老师深受感动。后来，他们携手步入了婚姻的殿堂。

“军人辛苦，家属也不易，柴米油盐、头疼脑热，哪一样不需要面对？作为伤残军人家属，永香吃过苦、受过累，她懂军人懂家属，所以更懂得如何拥军。”“永香拥军工作队”的一名志愿者说，从45年前的身轻体健，到如今的步履蹒跚，李永香明显老了，可她的拥军行动更走心了。

据了解，近两年来，“永香拥军工作队”义务宣讲红色文化20余场次，走访慰问立功受奖官兵、看望军烈属30余人次，参与演训部队后勤保障、欢送新兵、进军营慰问等拥军优属活动40余场次。李永香被评为山东省“十佳兵妈妈”、泰安市“最美兵妈妈”、新时代“泰安榜样”，“永香拥军工作队”被评为泰安市“最美拥军集体”。

左上图：李永香在当地小学讲红色故事。 刘明奎摄

### 北京卫戍区朝阳第五离职干部休养所优化医疗服务保障体系

# 聚合资源强保障

本报讯 王亚林报道：“咱们门诊部和军队体系医院、社区卫生服务中心实现联合，真是太好了。我们足不出院就能看病、取药了。”近日，北京卫戍区朝阳第五离职干部休养所医护人员联合军队体系医院、社区卫生服务中心开展巡诊、测量血压、送药上门、解疑答惑，老干部和家属纷纷点赞。

“当前，我所保障的老干部平均年龄95岁，多数行动不便，还有许多家属和老干部遗孀，分属军地不同医疗保障体系。为更好满足不同群体的医疗保障需求，加强军地医疗合作势在必行。”第五离职干部休养所政委王晓维介绍，他们探索建立“干部门诊部+军队体系医院+社区卫生服务中心+社会化养老驿站”“4+”医疗服务保障体系，将军地优质医疗资源汇集到需求前沿，着力打通休干医疗服务保障“最后一公里”。

“以前，我做针灸按摩需要到很远的医院，现在在家门口就可以享受到保健服务。”老干部家属苗俊顺说，新的医疗服务保障体系运行后，干部门诊部与社区卫生服务中心签约，为家属提供上门就诊、用药指导、三甲医院就医预约挂号等服务。同时，干休



所与军队体系医院合作，开设军营家庭医生服务站，由指定医护人员为签约老干部和家属提供便捷就医、取药送药等服务，每周还派理疗师开展中医按摩理疗服务。

“之前，大家感到门诊部‘只能巡诊送药、开药’，现在不一样了。越来越多老干部、家属看病就医首选咱们自己的门诊部。”王晓维说，门诊部在原有科室基础上增设健康管理室、化

验室、口腔诊室、心理诊室、远程医疗室、智能中医馆等特色科室，建成综合医疗保健中心，进一步提高了医疗服务保障质效。

上图：北京卫戍区朝阳第五离职干部休养所家庭医生工作站医生为老干部家属诊疗。 王亚林摄



近日，第80集团军某部开展学雷锋活动，组织官兵义务献血。

聂旺沙摄